

100名改革开放杰出贡献拟表彰对象公示 程开甲、胡福明等13位江苏人上榜

11月26日,中央庆祝改革开放40周年表彰工作领导小组办公室公示了《党中央拟表彰100名改革开放杰出贡献对象名单》,其中13位江苏籍人士位列其中。他们之中不仅有王大珩、程开甲荣获“两弹一星”功勋奖功臣,也有吴仁宝、吴良镛这样走在农村、城市建设发展前列的“排头兵”,还有体坛杰出代表姚明。

现代快报+/ZAKER南京记者 季雨

逝去的中国核司令程开甲

11月18日,苏州籍“两弹一星”元勋程开甲在北京301医院病逝,享年101岁。他是此次党中央拟表彰的100名改革开放杰出贡献对象之一。

1918年,程开甲生于吴江盛泽镇。在观音弄小学(盛泽实验小学前身)读书期间,他便是学校出名的调皮鬼,还留过级。但是,他脑子聪明,经校长悉心培养后,尤其是数学,没有题目能难倒他。在之后的求学过程中,他更是获得了英国爱丁堡大学博士学位。

1950年,新中国成立不久,程开甲谢绝了恩师玻恩教授的挽留,回国开启了他实现科学报国之志的人生旅途。可以说,程开甲做的一切都和祖国联系在一起。为了国防事业,程开甲在核试验领域默默坚守,隐姓埋名近40年。一直到1999年9月18日被授予“两弹一星”功勋奖章。

天下第一村领头人吴仁宝

华西村是中国农村的老典型,30年前的华西村也是一个勉强得以吃饱饭的普通农村。老支书吴仁宝抓住改革开放的机遇,使华西村在短短的30年中迅速发展壮大,成为“天下第一村”。

1961年,他成为华西第一任党支部书记,他带领全村人重整山河,用了7年的时间将村里1300多块七高八低的零星田块,改造成400多块能排能灌的高产田。温饱之后,他思考着怎样让群众腰包鼓起来。吴仁宝带领乡亲开风气之先,华西小五金厂在上世纪60年代破土动工。随后,塑料纺织厂、板网厂、药械厂、织布厂,一座座工厂拔地而起,钢铁、纺织产业日益做强,华西走上工业化发展之路。

2013年,江苏省江阴市华西村党委书记吴仁宝因患肺癌医治无效,在华西村家中逝世,享年85岁。吴仁宝用他的一生,带领着华西村从“有女不嫁华西去”,发展成“家家住别墅”。如今的华西村,幢幢农民别墅整齐排列,龙溪湖里碧波荡漾,每年100多万游客纷至沓来。

毕生筑梦为民居的吴良镛

吴良镛,1922年生于南京,吴良镛与哥哥吴良铸、妹妹吴素娟一

起在南京度过了幼年时光。南京的建筑给吴良镛留下了深刻的印象,这也为他以后设计建筑提供了无限的想象空间和思想源泉。

数十年来,他所做的一切,都是为了找到一条适合中国特色的城市规划建设道路。作为建筑和规划大师,吴良镛一直坚信城市规划和建筑学是致用之学。他积极参与天安门广场改建工作、唐山地震改建规划,参与了北京、北海、三亚、张家港、深圳、无锡、苏州等城市的规划设计,还主持了山东曲阜孔子研究院和中央美术学院校园的设计……从城市规划到建筑设计,从拜万人师到教书育人,吴良镛一直都在不知疲倦地奔忙着。

姚明让世界重新认识中国篮球

姚明,作为一个改革开放40年来,代表新时代面向国际的中国运动员之一,在世界的舞台上树立了一个高大、强壮、睿智、幽默、善于合作的中国形象。

在人们的印象中,姚明是土生土长的上海人,其实他的祖籍是江苏吴江。国家体育总局官网对姚明的事迹进行了如下描述:2002年获得CBA联赛总冠军,同年被休斯顿火箭队选中,是唯一成为NBA选秀“状元”的中国球员。2016年入选美国篮球名人堂,成为亚洲范围内首次获得这一殊荣的篮球运动员。他在NBA取得的成绩提升了中国篮球在世界范围的关注度和影响力,增进了中外之间的体育和文化交流。

柳传志打造商场神话

在商场上,柳传志的“联想神话”无疑是家喻户晓的企业家故事之一。1944年出生的他已经74岁了,可是很少人知道,柳传志是江苏镇江人。

作为改革开放第一代科技创业者和企业家的优秀代表,他立足中国本土市场,大力发展战略品牌,不断改革创新,1984年创立联想公司,在与国际个人电脑巨头竞争中赢得胜利,带动了民族信息技术企业的创新发展。

20多年来,柳传志致力于高科技产业化的探索和实践,不断引领企业开展自主创新,走出了一条具有中国特色的高科技产业化道路,使联想集团的技术实力和市场份额都跻身世界同行的前列。

《我与茅台的故事》征文启事

三、征文将评出一、二、三等奖和纪念奖若干名,符合要求的应征作品的前500名均可获得礼品一份。每人一篇,多发无效。

四、稿件不退,一经采用,版权归贵州茅台酒江苏省经销商联谊会所有。

五、详情可以登录“江苏MT联谊”公众号查询。

广告

《党中央拟表彰100名改革开放杰出贡献对象名单》中13位江苏人主要事迹

于漪

上海市杨浦高级中学名誉校长。她长期躬耕于中学语文教学事业,坚持教文育人,推动“人文性”写入全国《语文课程标准》。主推上海市初中语文教改实验,为推动全国基础教育改革发展作出了突出贡献。(备注:江苏镇江人)

王大珩

江苏吴县人,中国科学院院士、中国工程院院士。在他的领导下研制出第一台红宝石激光器和首台航天相机,主持研制出我国第一台大型光测设备。1992年与其他学部委员倡议并促成建立中国工程院。

王选

江苏无锡人,中国科学院院士、中国工程院院士。他主持研制成功的汉字激光照排系统、方正彩色出版系统得到大规模应用,实现了我国出版印刷行业“告别铅与火,迈入光和电”的技术革命,成为我国自主创新和用高新技术改造传统行业的典范。

韦昌进

江苏南京人,山东省枣庄军分区政治委员。他参加边境自卫反击作战,在弹片击中左眼、穿透右胸,全身22处负伤的情况下,引导炮兵打退敌军8次反扑,独自坚守战位11个小时,由于伤势过重,昏迷7天7夜,左眼失明。

厉以宁

江苏仪征人,北京大学光华管理学院名誉院长、教授。他是我国最早提出股份制改革理论的学者之一,参与推动我国国有企业产权制度改革,主持起草证券法和证券投资基金法,参与推动出台非公经济36条以及非公经济新36条,对我国经济发展产生了重要影响。

许立荣

江苏盐城人,中国远洋海运集团有限公司党组书记、董事长。他在担任上海航运交易所首任总裁期间,打造了我国第一个国家级水运交易市场,成为我国最早对外开放的航运交易窗口。

吴仁宝

江苏江阴人,江苏省江阴市华西村党委原书记,江苏华西集团公司原董事长。他率领华西村民“七十年代造田、八十年代造厂、九十年代造城、新世纪腾飞”,实现了从农业样板村到农村工业化、农村城镇化再到农村现代化的一次次跨越,走出了一条农村资源整合、优势互补、合作双赢、共同富裕的发展新路。

吴良镛

江苏南京人,清华大学教授,中国科学院院士、中国工程院院士。针对我国城镇化进程中建设规模大、速度快、涉及面广等特点,他创立人居环境科学,建立了一套以人居环境建设为核心的空间规划设计方法和实践模式,受到国际建筑界的普遍认可。

胡福明

江苏无锡人,江苏省政协原副主席,南京大学教授。他以共产党员的巨大勇气和知识分子的强烈担当,勇开思想先河,勇立时代潮头,冲破“两个凡是”思想禁锢。作为主要起草人,1978年5月11日在《光明日报》发表《实践是检验真理的唯一标准》,在中国理论界炸响一声“春雷”。

柳传志

江苏镇江人,联想控股股份有限公司党委书记、董事长。作为改革开放第一代科技创业者和企业家的优秀代表,他立足我国本土市场,大力发展战略品牌,不断改革创新,1984年创立联想公司,在与国际个人电脑巨头竞争中赢得胜利,带动了民族信息技术企业的创新发展。

姚明

江苏吴江人,中国篮球协会(简称CBA)主席,CBA公司董事长。唯一成为美国职业篮球联赛(简称NBA)选秀“状元”的中国球员,他在NBA的经历和取得的成绩,提升了中国篮球在世界范围的关注度和影响力,增进了中外之间的体育和文化交流。

秦振华

江苏张家港人,江苏省苏州市人大常委会原副主任、江苏省政协原常委。他推出一系列改革举措,推动张家港市经济社会跨越式发展,塑造了“团结拼搏、负重奋进、自加压力、敢于争先”的城市精神,创下了28个“全国第一”。

程开甲

江苏苏州人,中国科学院院士。他先后参与和主持首次原子弹、氢弹试验,以及“两弹”结合飞行试验等在内的多次核试验,为建立中国特色核试验科学技术体系作出杰出贡献。